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2016年事业单位工作人员考试

           公共基础知识试卷二（科目代码：01）

                     答案及解析
单项选择题
1.【参考答案】A

解析：本题为时政题目，是李克强总理的讲话内容 ，以信为本、以义为重，以利为绳、以和为贵。本题即使不懂时政也可做，我们传统文化讲究诚信为本，和为贵，因此选A选项。

2.【参考答案】C

解析：本题题干中说到“协调发展就是要补齐短板”“短板”是发展中的一部分，“补齐短板”能够使“发展之桶容量更大”，这句话强调了部分对整体的作用，讲的是部分与整体之间的关系，因此选C选项。

3.【参考答案】D

解析：党的十七大报告着眼于建设社会主义核心价值体系、巩固马克思主义指导地位，提出开展中国特色社会主义理论体系宣传普及活动，推动当代中国马克思主义大众化。大众化是指马克思主义基本原理由抽象到具体、由深奥到通俗、由被少数人理解掌握到被广大群众理解掌握的过程。因此选D选项。

4.【参考答案】D

解析:排除法做题，首先排除C选项，人的认识能力受人的实践能力和深度的影响，还受特定的历史时期的影响，这是它的局限性。但从人类整个发展过程来看，它又是无限的，它随着时间的推移和人类自身实践能力和深度的发展而发展。因此C选项错误。其他都对。

5.【参考答案】D

解析：党史题目，中共七大确立了毛泽东思想为党的指导思想。因此选D选项。

6.【参考答案】D

解析：十八大报告原文：十八大报告指出，健全基层党组织领导的充满活力的基层群众自治机制，以扩大有序参与、推进信息公开、加强议事协商、强化权力监督为重点，拓宽范围和途径，丰富内容和形式，保障人民享有更多更切实际的民主权利。

7.【参考答案】C

解析：生态文明制度建设对于个人来讲是建立干部任期生态文明建设问责制和终身追究制、政绩考核制度，因此选C选项。

8.【参考答案】A

解析：“中国梦”归根到底是人民的梦。国家富强、民族振兴、人民幸福是“中国梦”的内涵和本质属性。

9.【参考答案】D

10.【参考答案】B

11.【参考答案】B

12.【参考答案】C

解析：国有经济握着国民经济的命脉，是国民经济的领导力量；它掌握着社会化程度较高的现代化大生产，代表着社会生产力发展的趋势和方向，是我国进行现代化建设的重要的物质基础；它是国家依靠经济手段引导其他所有制经济，进行宏观经济调控的重要的物质条件。在改革和发展中，国有经济的主导作用必须加强，其主导作用主要体现在控制力上。

13.【参考答案】C

14.【参考答案】D

解析：故意犯罪   正当防卫必须是针对自身合法的利益。

15.【参考答案】D

16.【参考答案】C

解析：授权是组织运作的关键，它是以人为对象，将完成某项工作所必须的权力授给部属人员。即主管将处理用人、用钱、做事、交涉、协调等决策权移转给部属，只授予权力，不可托付完成该项工作的必要责任，这是授权的绝对原则性。 组织中的不同层级有不同的职权，权限则会在不同的层级间流动，因而产生授权的问题。授权是管理人的重要任务之一。有效的授权是一项重要的管理技巧。若授权得当，所有参与者均可以受惠。

17.【参考答案】B

18.【参考答案】A

解析：“四书”是指《大学》《中庸》和《论语》《孟子》；“五经”是指《易经》《尚书》《诗经》《礼记》《春秋》，简称《诗》《书》《礼》《易》和《春秋》

19.【参考答案】C

解析：小说《飘》是美国著名女作家玛格丽特·米歇尔创作的一部具有浪漫主义色彩、反映南北战争题材的小说。主人公斯佳丽身上表现出来的叛逆精神和艰苦创业、自强不息的精神，一直令读者为之倾心。这部经久不息的小说感动了无数的读者。多次被翻拍成电影。电影又名《乱世佳人》。故答案选C。

20.【参考答案】C

解析：黄土高原是中国四大高原之一，是中华民族古代文明的发祥地之一。黄土高原海拔800～3000米，是地球上分布最集中且面积最大的黄土区，总面积64万平方千米。高原横跨青、甘、宁、内蒙古、陕、晋、豫7省区大部或一部。高原地势由西北向东南倾斜。除许多石质山地外，高原大部分为厚层黄土覆盖，经流水长期强烈侵蚀，逐渐形成千沟万壑、地形支离破碎的特殊自然景观。地貌起伏，山地、丘陵、平原与宽阔谷地并存，四周为山系所环绕,如北部的阴山,南部的秦岭,东部的吕梁山、西部的六盘山。黄土高原面积广阔，土层深厚，地貌复杂，水土流失严重，世所罕见。 

21.【参考答案】A

22.【参考答案】A

解析：新文化运动的兴起以《新青年》杂志的创办为标志。《新青年》是在1915年9月创刊的。原名《青年》，自第二卷第一号(1916年9月)才改名为《新青年》。编者是陈独秀，直到1917年，这个刊物完全由他自己主办。陈独秀出任北大文科学长后，《新青年》编辑部也由上海移到北京，地址在北京池子箭胡同九号(即陈独秀的家中)。从1918年1月开始，《新青年》由陈独秀个人主编改为同人刊物。李大钊、鲁迅、胡适、钱玄同、刘半农等人都参加到编辑部中来并成为主要撰稿人。据沈尹默回忆：“《新青年》搬到北京后，成立了新的编辑委员会，编委七人：陈独秀、周树人、周作人、钱玄同、胡适、刘半农、沈尹默。并规定由七人编委轮流编辑，每期一人，周而复始。”这样以《新青年》为核心，大体形成了一个新的文化阵营。这个阵营的每个成员大都接受了民权、平等思想和达尔文的进化论。这些思想成为新文化运动前期的指导思想。

23.【参考答案】B

24.【参考答案】A

解析：刻板效应，又称刻板印象，它是指人们用刻印在自己头脑中的关于某人或事、某一类人或事的固定印象，作为判断和评价人或事的依据的心理现象。

25.【参考答案】A

多项选择题
26.【参考答案】ACD

解析：习近平9月3日出席2016年二十国集团工商峰会开幕式，并发表题为《中国发展新起点 全球增长新蓝图》的主旨演讲，强调中方希望同各方一道，建设创新、开放、联动、包容型世界经济，推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路。

27.【参考答案】BCD

28.【参考答案】AD

解析：题干中没有讲到其他党派的问题，所以B选项与题干无关，C选项说的是政府的政治职能，不是党的。

29.【参考答案】ABCD

30.【参考答案】ABCD

解析：依据人声的分类，合唱的形式有： （1）童声合唱。由尚未变声的少年儿童组织的合唱。包括小学男女同学组织的合唱及初中低年级尚未变声或变声初期的男女同学组织的合唱。 （2）女声合唱。由变声后的女同学组织的合唱。 （3）男声合唱。由变声后的男同学组织的合唱。 （4）混声合唱。由女声（或童声）与男声混合组织的合唱。故正确答案是ABCD。

判断题
31.【参考答案】A

解析：红军长征是指在1934年10月—1936年10月，共产党领导的红一方面军、红二方面军、红四方面军和红二十五方面军分别从各苏区向陕甘苏区的战略撤退和转移。其中红一方面军行程为二万五千里，因此长征又常被称作二万五千里长征。2016年刚好是红军长征胜利八十周年。

32.【参考答案】A

33.【参考答案】A

解析：矛盾的斗争性是指对立双方相互排斥、相互否定、相互反对的性质。矛盾的斗争性是绝对的、无条件的，不论是在矛盾双方要相互依存、共处于一个统一体中的时候，还是在统一体破裂、对立双方转化的时候，斗争始终存在。

    矛盾的同一性是指对立双方相互依存、相互联结、相互渗透的性质。矛盾的同一性是相对的、有条件的，只有当某种特定的条件具备时，矛盾双方才具有同一性，才能共质于一个统一体中。

34.【参考答案】A

35.【参考答案】A

36.【参考答案】D

解析：确保到2020年实现全面建成小康社会的宏伟目标。

37.【参考答案】D

解析：“中国梦”越多有民间的具体，就越有国家政治上的宏大。

【参考答案】A

39.【参考答案】D

40.【参考答案】A

解析：党的十八大报告指出:城乡发展一体化是解决“三农”问题的根本途径.同时提出,加快完善城乡发展一体化体制机制,着力在城乡规划、基础设施、公共服务等方面推进一体化,促进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农、城乡关系.这是对城乡发展关系新的阐述,也为如何推进城乡发展一体化建设指明了方向和道路。

41.【参考答案】D

42.【参考答案】D

解析：工伤保险在统筹基金时往往要确定一个平均收缴水平，这就是毛保险率。但实际上，征收还要对某一行业或单个企业单独确定工伤保险的缴费比例，体现出对不同工伤事故和职业病发生率的行业或企业实行差别性负担，以保证该行业及企业工伤保险基金的收支平衡。世界上大部分国家采用的都是差别费率，中国目前实行的也是这种费率。

43.【参考答案】A

44.【参考答案】A

45.【参考答案】D

解析：《刑法修正案（八）》首次创建了新中国刑法对老年人从宽处罚的规定：一是规定对已满七十五周岁的老人故意犯罪的，可以从轻或者减轻处罚；而过失犯罪的，应当从轻或者减轻处罚。二是规定年满七十五的老人如果符合缓刑的条件一律要适用缓刑，没有例外；三是规定对审判的时候已满七十五周岁的老人，不适用死刑，但以特别残忍手段致人死亡的除外。

46.【参考答案】A

解析：根据我国《刑法》的规定，我国刑罚种类分二种，即主刑和附加刑。对一个罪，主刑只能独立适用，不能附加适用； 附加刑既可以独立适用，也可以附加适用。对数个罪，当然可以分别适用不同的主刑。 
47.【参考答案】D

48.【参考答案】D

49.【参考答案】D

50.【参考答案】D

51.【参考答案】A

52.【参考答案】A

解析：匀变速运动是指加速度恒定的运动；平抛运动的加速度为g，恒定，是匀变速曲线运动；匀速圆周运动的加速度总是指向圆心，时刻改变，是变加速运动。

53.【参考答案】D  

解析：温度的国际单位是开尔文 用符号“K”表示开氏温度标度是用一种理想气体来确立的，它的零点被称为绝对零度。  

54.【参考答案】D    

解析：色彩中不能再分解的基本色称之为原色，原色可以合成其他的颜色，而其他颜色却不能还原出本来的色彩。我们通常说的三原色，即红、绿、蓝。三原色可以混合出所有的颜色，同时相加为白色。

55.【参考答案】D    

解析：钢琴五重奏是指一架钢琴与四件其他乐器组成的室内乐重奏形式，这四种其他乐器通常为：第一小提琴、第二小提琴、中提琴和大提琴，有时也用小提琴、中提琴和大提琴和低音提琴组成。

四、案例分析题

（1）你如何评价S市的做法？

【参考答案】

    S市治理大气污染的做法，看起来力度大，实际上是矫枉过正，一刀切，会带来更多的不良影响。

大气污染确实与饭店排污有关，但是对于饭店也应该分类处理，有排污设备的小饭店和没有形成污染规模的小饭店属于合规经营。一刀切的关停是不科学的，也不符合以人为本的执政理念。对于污染严重，拒绝整改的饭店，才应该强制关停。

对于中小饭店强制关闭，会影响市民的日常生活需求，还会引发市区的物价上涨，在社会上产生不良影响。

大气治理是一个缓慢的过程，需要科学布局，合理规划，循序渐进的展开，不可能一蹴而就。

（2）S如何做到动真格的“刮骨疗毒”，而不是突击应对检查的一阵风？

【参考答案】

    治理大气污染，需要“刮骨疗毒”、“壮士断腕”的勇气，也需要实际的措施，具体如下：

一、市区应重新合理规划，做到工业区、生活区，合理分布，工业区应该设计在有利于分散污染物的位置。

二、针对企业，建立企业排污权交易制度，制定排污收费标准；倒逼企业改革生产工艺，完善污染物处理设备。

三、建立污染问责制、治污责任制，明确空气质量标准，让各级党委和政府承担治污责任。

四、降低生活污染物排放，对汽车采取限号、限行，发展绿色公共交通。

五、推广清洁能源，避免以煤和石油为主的燃料结构。

六、调整本市产业结构，发展第三产业，转变经济发展模式，结合本地特色发展绿色产业，高新技术产业。

材料写作题

【参考范文】

摇动幸福的大树

俗话说，人生不如意者十之八九。这句话让无数人产生强烈的共鸣。生活中，每个人都向往幸福，但真正觉得自己幸福的人却并不多。有人说，幸福是天边的星星，可望而不可及。有人说，幸福是夏夜的风，感觉到却抓不住。而我认为，幸福一颗茂盛的树，必须以勇气和勤劳去浇灌，才能摇下甜美的果实。每个人都要学着摇动幸福的大树。

摇动幸福的大树，需以勇气为源。鲁迅先生曾说过：“第一个吃螃蟹的人是很令人佩服的，不是勇士谁敢去吃它呢？”螃蟹，是世人皆知的佳肴，开始却没一个人敢吃。直到有一位勇士以必死的决心品尝了第一口，才发现丑陋的外壳下是无比鲜美的滋味。生活中的幸福也是一样，需要我们有勇气去尝试，才能发现生活中各种各样的美。

摇动幸福的大树，需以创新为光。一次性餐具，我们生活中时常可见，虽然知道对身体有害，还会造成白色污染，却很少为此做出改变。印度的一位科学家却因此发明了一种可食用餐具，不仅减少污染，还促进了就业，推动了绿色农业的发展。这就是创新的力量，它改变着人们的生活方式，解决人们生活中的难题，同时，也让幸福离我们更近一些。

摇动幸福的大树，需以勤奋为肥。里约奥运会上，30岁吴敏霞再次夺得跳水冠军，她四次出征奥运，五度折桂，对于跳水运动员而言，30岁实在可算“高龄”，但是她一直坚持练习，以勤奋弥补年龄增长带来的不足。训练枯燥艰苦，伤病难以避免，可她不会轻易让自己停下来。脚踝受伤了就练腰腹，不能下水就练陆上，有时身体情况不太好，她还是尽量保持一定的运动量。虽然嘴上不说，内心总是希望做到完美。她都是默默努力，直到实现自己的目标。比你优秀的人，往往比你更加努力，如果我们没有付出辛勤的汗水，有什么理由抱怨幸福迟迟不来敲门？

幸福是每个人所追求的。播种幸福的过程中，我们需要勇气，需要创新，更需要勤奋的加持。当幸福长成茂密的大树，我们一定会把果实牢牢的握在手中，而不是茫然的问道：“我的幸福在哪里？”
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